REQUERIMENTO DE INSCRIÇÃO DE CANDIDATO À ELEIÇÃO DO CONSELHO FISCAL DO SINDICATO DOS TRABALHADORES NO PODER JUDICIÁRIO FEDERAL NO ESTADO DE SANTA CATARINA – SINTRAJUSC (GESTÃO 2016-2018)

(NOME DO CANDIDATO), titular da Carteira de Identidade n° (IDENTIDADE), residente na Rua (LOGRADOURO), n° ( ), (COMPLEMENTO), (BAIRRO), (CIDADE), (ESTADO), lotado no (LOCAL DE TRABALHO), filiado do SINTRAJUSC, vem perante o Presidente da Comissão Eleitoral, nos termos do Estatuto Sindical e do Regimento Eleitoral, REQUERER o seu registro como candidato à eleição de membro do Conselho Fiscal para a gestão 2016-2018, que se realizará dia 30 de novembro de 2015.

Autorizo, na condição de candidato, a divulgação do meu nome nos meios informativos do SINTRAJUSC e que, além das formas previstas no Regimento, eventuais notificações que se façam necessárias durante o processo eleitoral sejam encaminhadas para meu endereço eletrônico na Internet, a saber, (E-MAIL), ou, excepcionalmente, comunicadas por via telefônica, nos seguintes números: (FONE DE CASA), (FONE DO TRABALHO) e (CELULAR).

Florianópolis,  29  de Outubro de 2015.

Assinatura do Filiado

